扎根吉林大地办教育 坚守报国初心谋发展 公春中医药大学65年办学发展综述

今年是长春中医药大学建校65周年。65年前,长中医 人响应国家号召,在白山松水间艰苦创业,揭开了吉林省中 医药高等教育事业的序幕。65年来,长春中医药大学始终牢 记"为党育人 为国育才"使命,始终致力于中医药传承与创 新,服务于民众健康和地方经济发展,不断书写吉林省中医 药事业发展的新篇章。

六十五载,岁月变幻,弦歌永续。长春中医药大学始终 坚持党的教育方针,牢牢把握社会主义办学方向,顺应时代 发展的潮流,守正创新、砥砺前行,成为助力吉林省中医药事 业发展的重要引擎,成为推动吉林经济社会发展的一支特色 鲜明、活力迸发的生力军。百舸争流,奋楫者先。今天的长 中医人正在努力建设特色鲜明高水平一流中医药大学,在新 征程上为推动吉林全面振兴取得新突破,推进中国式现代化 而不断贡献智慧和力量。

艰苦创业筑根基

在悠悠历史长河中,65年如弹指一瞬间。但对于长春 中医药大学而言,这65年光阴却饱含着几代人薪火相传 的心血,饱含着长中医人对振兴发展中医药事业的无限热

长春中医药大学是在党的中医药政策照耀下,在全国较 早建校的中医药高校之一。1950年7月,在吉林长春,一所 集中力量培养中医医师的学校——长春市立中医进修学校 成立。在此基础上,1955年吉林省中医进修学校成立。1958 年,吉林省人民政府决定在1955年成立的吉林省中医进修 学校基础上扩建成立长春中医学院,开启了吉林省中医药高 等教育的先河。1962年,吉林省卫生干部学校并入学校。在 全校师生员工的共同努力下,学校在艰难曲折的道路上从无 到有、从小到大逐步发展起来,成为全省培养中医药人才的

学校从建校之初就打牢了学脉根基。先有陈玉峰、云 鹏、胡永盛、赵泰伯、刘冠军等吉林省内名师名医调入吉林 省中医进修学校,后有任继学、阎洪臣、高世昌、刘柏龄、高 士贤、王烈、南征等学员先后留校任教。一时间,大师亲炙, 名家承训,成为校园一道亮丽的风景。这些大先生们潜心 中医经典,重视国学传承,深耕民族医药,带动学科团队发 展,长中医的学术格局理念自此厘定。不仅如此,当时学校 非常重视教学改革,并将延安时期的办学经验引入教学 中。上世纪60年代,学校先后开展两次教学改革,均强调 经典教学,夯实基本功,这也成为学校的教学传统,一直延 续至今。



首届国医大师任继学。

此后多年,学校在时代洪流中克服困难,努力办学。 1970年,学校并入了吉林医科大学。1978年,长春中医学院 恢复建制。全国人大常委会原副委员长、中国科学院原院长 郭沫若为学校题写了校名。重生后的长春中医学院,稳步前 行,不断开创各项工作新局面:上世纪八九十年代,长春中医 学院相继成立了中医系、中药系,筹备成立了针灸骨伤系; 1985年开始招收硕士研究生;1986年开办中药学专业专科 班;1987年开设中医骨伤科学专科专业;1992年招收中药制 药专门化本科生;1996年招收中药制药专业本科生。至 1998年,学校就已形成了研究生、本科生、专科生三个培养层 次,普通高等教育、成人教育、中等中医药教育、留学生教育 等四种办学形式的发展格局,成为吉林省中医药教育、科研、 医疗和文化交流的中心。

1999年高校扩招。世纪之交的长春中医学院不断抢抓 机遇,实现跨越式发展。2000年,省属长春中医学院附属卫 生学校、吉林职工医科大学并入长春中医学院。2002年,学 校主体迁入净月新校区,此后,学校事业一路高歌猛进。 2003年,学校成为博士学位授权单位;2004年,学校成为省 属重点大学;2006年,更名为长春中医药大学,成为当时较早 由"学院"改名为"大学"的中医药院校之一。进入新时代,学 校迎来了最好的发展时期,先后成为国家中西部高校基础能 力建设工程高校,国家中医药管理局与吉林省人民政府共建 高校,吉林省特色高水平大学建设高校。

栉风沐雨,春华秋实。盘点过去,每一个长中医人都倍 感自豪,因为每一个时间节点都记录着全体长中医人瞄准靶 向、撸袖实干的点滴印记,勾勒出全体长中医人策马扬鞭、蹄 疾步稳的斑斓长卷,更折射出全体长中医人不忘初心、牢记 使命的精神基因。

回首65年峥嵘岁月,奋斗是长中医人最美的注脚。依 托65年奋斗历程,长中医人正在以更加崭新的姿态,更加靓 丽的风采在新时代的浪潮中破浪前行……

创新发展铸辉鸠

建校65年来,长春中医药大学时刻不忘传承和光大中 医药事业的重要责任,秉承"启古纳今 厚德精术"的校训,不

吉林省社会科学优秀成



长春中医药大学第三次党代会

断改革创新,砥砺前行。尤其是近五年来,学校各项事业取 得长足发展,抒写了学校发展历程上的重要篇章。

学校坚持加强党对学校工作的全面领导,通过全面实施 杏林青马工程、"三服务三提升"工程、中华优秀传统文化滋 养工程、"五五"廉洁教育工程等党建"四大工程",引领学校 高质量发展。其中,"杏林青马工程"创新马克思主义教育新 模式,让学校思想政治工作呈现新气象,荣获教育部2023年 度高校思想政治工作精品项目、获评省级教学成果特等奖、 全省高校"党建优秀品牌"。马克思主义学院入选吉林省重 点马克思主义学院,获批"全国高校思政课名师工作室",作 为主任单位,联合17家省内高校组建省级习近平新时代中 国特色社会主义思想教育研究协同创新中心。课程思政教 学改革走在全省高校前列,达到课程思政全覆盖;"三服务三 提升"工程标准,作为高校党建工作示范指标纳入吉林省《新 时代吉林基层党组织建设质量标准体系》,在中宣部、中组 部、教育部党组召开的加强和改进高校思想政治工作座谈会 上介绍了经验;"中华优秀传统文化滋养工程"在全国高校中 率先落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优 秀传统文化传承发展工程的意见》要求,构筑起全方位、立体 化的文化传承创新体系。开展文化讲座130余场次,革命传 统文化教育实践活动百余次,实施中华优秀传统文化考核认 证制度,组织认证考试7次,覆盖人群2万余人。打造楼宇文 化、道路文化、场馆文化,举办中医药文化节活动等,极大提 升学校文化软实力;"五五"廉洁教育工程将高校党风廉政建 设工作和立德树人根本任务有机结合,构建了一套具有中医 特色的廉洁教育体系,建成VR教育馆,教育对象1万余人,让 党风廉政建设深入推进。

学校坚持人才强校,师资队伍建设质量不断提升。继 "国医大师"任继学、刘柏龄、王烈之后,学校终身教授南征又 荣获"国医大师"殊荣,目前学校国医大师共有4名。继南 征、黄永生荣获首届"全国名中医"称号后,王檀、赵文海又获 批第二届"全国名中医"称号。聘任学校1977级校友、中国 科学院院士仝小林为学校"双聘院士",1人入选"长江学 者",5人获评"岐黄学者",4人获"全国优秀教师",4支教师 团队分别获得国家级、省级高校黄大年式教师团队称号。获 省部级及以上人才称号56人次。近年来,学校实施"杏林学 者工程"和高层次人才团队培养计划,引进博士及高级职称 以上人才207人,自主培养27名博士后,支持53名教师在职 攻读博士学位,海外研修34人次。开展国内高水平大学专 题培训700余人次。以高层次人才为重点、各类人才协同发 展的师资队伍逐渐建立了起来。

学校坚持"以学生为本",人才培养成效显著。学校现有 国家中医药管理局重点学科19个,吉林省特色高水平学科4 个,省重中之重学科2个。国家级一流本科专业建设点7个, 省级一流本科专业建设点9个、省级特色高水平专业8个。 创建"国医大师教改实验班""三强实验班""卓越工程师实验

班""杏林双创人才培养工程实验班"等人才培养模式。2018 年以来,学校新增本科专业5个,成为中医学专业"5+3"一体 化培养院校,入选国家一流本科专业建设点3个,医学类本 科专业实现全国一本招生。学生在全国中医大学生临床能 力大赛、全国中药技能大赛、"互联网+"大赛、"挑战杯"大赛、 体育竞赛等活动中屡获殊荣。学校本专科毕业生初次就业 率一直保持省属高校领先水平。继续教育规模不断扩大,学 生规模达1.5万人。

学校坚持科技兴校,科研创新能力不断攀升。成立东北 亚中医药研究院,全小林院士担任创始院长。2018年以来, 学校科研经费达5.87亿元,授权专利数111项,发表SCI论 文数量从年均123篇增至268篇。获国家重点研发计划项目 7项,课题19项,获国家自然科学基金区域创新发展联合基 金2项、国家社科基金3项,获吉林省科学进步一等奖8项、

> 果一等奖1项。新增教 育部重点实验室1个、 其他省部级科研平台 22个。国家中药质量 检测技术平台(北方)落 户学校。承担的国家重 点基础研究项目(973 计划)顺利结项。学校 代谢性疾病多学科交叉 创新团队入选"国家中 医药创新团队及人才支 持计划"。《吉林中医药》 《长春中医药大学学报》 两本期刊均连续入选中 国科技核心期刊,期刊 影响因子不断提升。

学校坚持发挥中医 药专业优势,社会服务 工作成果丰硕。围绕国 家全面推进实施健康中 国战略和我省"一主六 双"高质量发展战略发

挥重要作用,积极推动国家区域医疗中心建设和申报创建国 家中医医学中心,目前学校2家国家区域医疗中心输入医院 长春中医药大学附属医院白山中医院、附属定西中医院附属 医院已经成功获批。从2018年以来,附属医院连续三年在 近500家国家三级公立中医医院绩效考核中居于前茅,持续 位列东北地区三级公立中医医院第1名。脑病等5个专科 获评国家区域中医(专科)诊疗中心,入选数量在东北三省 各家医疗机构中排名第一。附属第三临床医院正式投入使 用。建成吉林省中医药数据中心,为全省基层中医医疗机 构提供技术支持。学校与白山市政府、长春市二道区政府 共建长春中医药大学附属白山医院、二道附属医院。联合 吉林市棋盘村、柳河县亨通镇打造"党建联盟",创新高校服 务地方经济社会发展模式。发挥中医药健康扶贫作用,提 前两年实现通榆县长发村整村脱贫摘帽。落实援疆任务, 派出4批医疗队支援新疆阿勒泰地区中医药发展。疫情发 生以来,学校全程深度投入战"疫",充分发挥中医药预防和 治疗的独特优势,为疫情防控和救治作出重要贡献。学校 获评"无疫校园",《长春中医药大学疫情防控手册》被长春 市高校专班推广使用。2020年,学校组建4支中医医疗队, 先后支援湖北武汉、吉林市、舒兰市、通化市、长春市等地抗 击疫情;选派精锐医护人员对吉林农安、松原、集安、新疆阿 勒泰等地区提供医疗援助。2022年,学校三所附属医院成 为定点医院,整建制接管6所方舱医院,选派医护人员1348 人支援珲春、吉林、长春和省内高校,参与11所定点及方舱 医院的中西医结合救治工作,累计发放中药1009万付,完 成核酸采样170万人次。

此外,学校积极落实"一带一路"倡议,先后与俄罗斯、日 本、荷兰、匈牙利等21个国家和地区的高校、科研单位签署协 议,举办各类学术活动。培养本科、硕士、博士及各级各类进 修学习来华留学生677人。在国内建立"东北亚中医药传播发 展基地",在海外建设"中国-俄罗斯中医药中心(莫斯科)",派 遣4批医疗人员援助科威特,树立"中国医生"品牌形象。

经过多年的建设发展,学校办学特色更加鲜明,综合实 力全面提升,实现了跨越式发展。中央、省、市等新闻媒体 对学校整体发展、教育教学改革、思想政治教育、社会实践 活动和育人成效等进行了广泛报道。学校先后获评"全国 文明单位""全国文明校园""全国毕业生就业典型经验高 校""全国创新创业典型经验高校""全国五四红旗团委""全 国心理健康教育先进集体""全国关心下一代工作先进集 体""全国中医药文化宣传教育基地""国防教育特色校"等 诸多荣誉。

厚积薄发启新篇

好风凭借力,扬帆正当时。随着发展空间越来越广阔,

也带来了更高更强的竞争和挑战。2021年12月,学校第三 次党代会召开。站在新的历史起点,在全面回顾总结学校办 学经验、发展现状、优势特色的前提下,结合中医药特点和吉 林省特色,学校党委适时提出了实施振兴发展的"四大战 - 党建引领战略、人才攀登战略、特色发展战略、改革 驱动战略。在"四大战略"的驱动下,长春中医药大学将乘势 而上顺势而为,再创辉煌。

围绕党建引领战略,学校将全面推进党的政治建设、思 想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其 中。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装师生 头脑,健全校院两级理论中心组学习制度,大力推进习近平 新时代中国特色社会主义思想进课堂、进教材、进头脑。深 化提升党建"四大工程",从党建工作精细化、项目化入手,打 造党建工作新载体。开展新时代吉林党支部标准体系(BTX) 建设,提升基层党组织战斗力和凝聚力。定期召开党建和思 想政治工作研讨会,不断加强和改进新时代宣传思想文化工

围绕人才攀登战略,学校将聚焦一流人才,遴选、聘任一 批"杏林学者工程"资深教授、特聘教授、首席教授、青年科学 家,加强校内高层次人才团队建设。重点培养一批在专业教 学上起引领作用的名师。打造一批具有独特学术思想和独 到临床技能的名中医。遴选一批坚持中医药原创思维、实践 能力强、具有良好医德医风的中医药骨干人才。通过实施 "学历提升计划""国内培养计划""国(境)外培养计划",促进 教师队伍素质提升。此外,还要做好深化职称制度改革,健 全各系列职称层级设置,完善各系列职称评价标准等工作 不断提升人才干事创业能力。

学校将发挥中医药优势特色,大力实施中医学学科高峰 攀登计划,中药学学科高原计划,中西医结合、护理学、药学、 临床医学、公共卫生、马克思主义理论等学科的发展提升计 划,以中医药学科专业为引领,拓展紧密相关的其他学科专 业,推进多学科交叉、多专业融合,汇聚形成优势特色学科 群、专业群。在前沿和交叉学科领域培育新的学科生长点, 增设"中医药+""+中医药"等新兴交叉学科,带动中医药人才 培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流与合作 等各项事业实现整体提升。

围绕改革驱动战略,学校将加快转变发展方式,不断提 高学校办学实力和发展竞争力。在坚持以"本"为本,巩固本 科教育中心地位的基础上,加强"新医科"人才培养模式改 革,探索订单定向模式培养省内急需人才。加快教育评价改 革,将执业医师通过率、毕业生升学率、大学英语四六级通过 率等纳入教学质量评价指标。同时,还要在健全教师育人评 价制度、完善学生全面发展评价体系、建立以内涵发展为核 心指标的改革和绩效评估体系等方面加大改革力度,通过战 略、结构、制度、资源配置等多力驱动,走出一条重内涵、抓质 量、上水平的改革发展道路。

蓝图已绘就,发展启新篇。在"四大战略"驱动下,学校 对内全面聚焦一流要求,加快实现高质量内涵式发展,对外 全面加强开放合作,通过进一步开展对外交流,推进校地合 作,加强医疗服务,不断强化大学贡献度、知名度和影响力。



学校1977级校友、中国科学院院士仝小林。

从1958年到2023年,六十五载风雨兼程、和衷共济。这是一 部几代长中医人不忘初心、砥砺前行的奋斗史,也是吉林省 中医药高等教育漫漫求索、踵武日新的发展史。

进入新时代以来,中医药发展迎来天时地利人和的大好 时机。习近平总书记高度重视中医药工作,强调"中医药学 是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。"要 求把中医药工作摆在更加突出的位置。面对新的时代要求, 厚重又年轻的长春中医药大学将以高度的政治责任感和历 史使命感,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央 周围,振奋精神、凝心聚力,守正创新、砥砺前行,为加快建设 特色鲜明的高水平一流中医药大学努力奋斗,为建设健康中 国、医药强省奉献力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦 再立新功!